

陈吉宁主持市委中心组学习会,听取侯建国所作的专题辅导报告

推动国际科创中心建设取得更大突破

本报讯 市委中心组学习会昨天下午举行,听取中国科学院院长侯建国所作的“把握新科技革命战略机遇,加快建设科技强国”专题辅导报告。市委书记陈吉宁主持会议并强调,要坚持用习近平总书记重要讲话和重要指示精神统一思想、统一意志、统一行动,牢记为国担当、勇为尖兵的殷殷嘱托,只争朝夕、苦干实干,聚焦强化科技创新策源功能,以因地制宜发展新质生产力为重点,强化全过程创新、全链条加速,奋力开创上海国际科技创新中心建设新局面,努力为科技强国建设作出新的更大贡献。

侯建国在作报告时,围绕学习贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述,从深刻理解和把握新一轮科技革命发展态势、全面落实科

技强国建设战略部署等方面作了深入系统讲解。与会同志结合思想和工作实际交流了学习体会。

陈吉宁指出,习近平总书记关于上海国际科技创新中心建设的重要讲话和重要指示精神,为上海加快推进科技事业现代化指明了方向和路径。要一体学习、一体领会、一体贯彻,胸怀“国之大者”,坚持“四个放在”,保持战略敏捷,更加自觉地从落实国家战略、维护国家利益、保障国家安全的高度谋划和推进科技事业,更加主动抢占科技竞争和未来发展制高点,推动国际科技创新中心建设取得更大突破。

陈吉宁指出,要聚力锻造国家战略科技力量。高水平研究型大学要强化前沿学科、交叉学科布局,打造基础研究主力军和人才培养高

地。科研院所要围绕使命导向深化改革,提升攻坚突破和基础支撑能力。科技领军企业要发挥龙头带动作用,担纲领衔重大技术创新工程,提升技术策源能力。新型研发机构要不断优化创新组织形式和运行机制,持续拓展领域、扩大规模,在科研体制改革上形成示范。提升基础研究投入和效率,加快推进基础研究先行区建设,持续优化选题机制、评估机制,大力支持高风险、高价值基础研究。优化关键核心技术攻关体制机制,深化落实集成电路、人工智能、生物医药三大先导产业新一轮“上海方案”。分类推进前沿技术、颠覆性技术布局培育,着力增强产业链供应链韧性。

陈吉宁指出,要抢抓数字化、智能化、绿色化机遇,推动科技创新和产业创新深度融合。以技术赋能产业转型升级,做强概念验证中

心、中试基地等公共服务平台,做大技术经理人队伍,做优孵化器、大学科技园专业服务,源源不断把科技创新成果转化为新质生产力,建立多层次科技金融体系、优秀企业梯度培养体系、未来产业接续孵化体系等,通过创新要素集聚、应用场景带动、公共服务供给,持续降低创新成本,加快打造世界级高端产业集群。要构建支持全面创新的基础制度,深化科技管理改革,改进科技计划管理,优化项目管理流程,推进科技评价改革攻坚,给予科研单位、科学家更大自主权。推进教育科技人才一体改革,深化高等教育综合改革,探索重点领域人才自主培养新模式。要深化推动长三角协同创新,聚焦基础研究协同、技术联合攻关、科研数据共享、重要人才共育、重点产业共保等关键环节,推动创新链产业链在更大范围深度融合。

陈吉宁在复旦大学调研教育科技人才一体发展工作时指出
加快建设中国特色世界一流大学

本报讯 市委书记陈吉宁昨天上午在复旦大学调研教育科技人才一体发展工作时指出,要深入学习贯彻党的二十届三中全会和习近平总书记关于教育的重要论述,按照全国教育大会部署要求,紧紧围绕立德树人这个根本任务,以科技发展、国家战略需求为牵引,在深化教育科技人才一体发展上打头阵、当尖兵,加快建设中国特色世界一流大学,为建设教育强国、推进中国式现代化作出新的更大贡献。

近年来,复旦大学着眼培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,统筹推进立德树人机制综合改革试点和学科专业设置调整机制综合改革试点,加强基础学科、新兴学科、交叉学科建设和拔尖创新人才培养。陈吉宁来到复旦大学江湾校区察看院系专业及重点实验室建设,听取复旦大学深化落实教育科技人

才体制机制一体改革、推进科技创新及科学智能建设等工作介绍,察看集成电路、人工智能、生物医药等领域最新成果,围绕学科布局调整、学生培养模式、创新人才引进等向学校和院系负责同志作了具体讨论。陈吉宁说,上海深化建设国际科技创新中心,离不开世界一流大学的重要支撑作用。希望复旦大学坚持“四个面向”,锚定国家需求,在国家创新布局中找准定位、发挥优势,积极作为、担当作为,深化科技创新机制改革,产出更多标志性原创成果,更好服务高水平科技自立自强。要一体推进教育改革发展、科技创新和人才培养,持续深化人事制度、评价制度、人才培养体系改革,全力打造基础研究主力军和人才培养高地,努力培养更多具备创新创业能力和文化传承创新的高素质人才,让更多优秀青年人才脱颖而出,更好挑大梁、唱主角。

在集成芯片与系统国家重点实验室、信使核糖核酸药物研发中心,陈吉宁察看研究项目进展,就前沿趋势、科研方向、路径比选、成果转化等,与重点学科及重大课题牵头人深入交流,听取大家的想法建议,关切询问还有哪些需要解决的具体问题,勉励大家要沉下心来、耐得住寂寞,以甘坐“冷板凳”的韧劲、勇闯“无人区”的拼劲,开展高风险、高价值的基础研究,坚持不懈、久久为功,奋力攀登科研高峰。陈吉宁说,要为高校科研人员潜心研究营造更好氛围、提供有力支撑,支持高校加快构建覆盖全生命周期的成果转化体系,加强技术转移机构和专业队伍建设,切实做强技术转移平台,提升成果转化能力,让高校更多科技成果源源不断转化为新质生产力。

市领导华源,复旦大学党委书记裘新、校长金力参加调研。

以钉钉子精神推进作风建设走深走实

市政府党组到市全面从严治党警示教育基地参观学习,龚正讲话

本报讯 市政府党组昨天来到市全面从严治党警示教育基地参观学习。市委副书记、市长、市政府党组书记龚正指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重大论述和考察上海重要讲话精神,按照中央部署,在市委的坚强领导下,深入开展学习教育工作,以钉钉子精神推进作风建设走深走实,以更加严实的纪律作风,为上海现代化建设和高质量发展提供有力保障。

下午,市政府党组成员走进警示教育基地展厅,参观“擦亮金色名片,聚力奋进新征程——深入贯彻中央八项规定精神

学习教育主题展”。党组成员在一块块展板前驻足,观看多媒体视频,仔细聆听讲解,通过以案明纪,以学悟纪,进一步增强遵规守纪、砥砺作风、干事创业的思想自觉和行动自觉。

龚正指出,加强作风建设是全面从严治党的重要内容。必须坚持从讲政治的高度审视作风问题,更加深刻地领会新时代新征程上驰而不息加强作风建设的政治内涵,更加准确地把握推进党的中心任务、实现党的奋斗目标对作风建设提出的新要求。必须从思想上正本清源、固本培元,学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想,持续强化以学正风,筑牢思想根基。

龚正指出,必须树牢宗旨意识、厚植为民情怀,引导政府系统广大党员干部树牢正确政绩观,聚焦打造人民城市最佳实践地,更加自觉地把群众的“急难愁盼”挂在心上、干在实处,更加务实地办好民心工程、民生实事。必须更加积极有为地干事创业,以更大力度营造比学赶超、争先创优的浓厚氛围。必须一体深化正风肃纪反腐,进一步推动正风、肃纪、反腐与深化改革、完善制度、促进治理相结合、相贯通,持续巩固拓展全市政府系统风清气正的良好生态。

陈吉宁:突出一个『实』字,高标准高质量一体推进学查改
认识再深化心中有戒律作风更务实

本报讯 市委党的建设工作领导小组会议昨天举行。市委书记、市委党的建设工作领导小组组长陈吉宁主持会议并指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重大论述和中央八项规定及其实施细则精神,突出一个“实”字,高标准高质量一体推进学查改,持续推动深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实,引导全市广大党员干部认识再深化、心中有戒律、作风更务实,更加奋发有为干事创业。

市委副书记朱忠明出席会议并讲话。

会议指出,要深研细悟习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻认识中央八项规定是长期有效的铁规矩、硬杠杠,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”。对标中央要求,坚持以学促干,当好“施工队长”,不断创造新业绩、作出新贡献。要动真碰硬抓整改,在整治突出问题上求实效,在上下联动上聚合合力,在严格执纪上强震慑,在增强感受度上见真章。聚焦文风会风、调研活动、为基层减负、推动“过紧日子”等方面问题查摆,抓好即知即改、集中整治,进一步明确制度规范、推进落实见效。围绕优化完善经济调度、招商服务、基层诉求协调办理等机制,及时跟进响应,更好做到上下同欲、同题共答。结合巡视巡察、“净风行动”、整治形式主义为基层减负、群众身边不正之风和腐败问题集中整治、中央环保督察整改等工作,严肃查处“四风”问题,深化风腐同查同治。下更大力气解决群众急难愁盼,以更大力度优化营商环境,让群众和经营主体对学习教育的成效更加可感可及。

会议指出,要把警示教育作为学习教育的重要任务,推动广大党员干部把自己摆进去,受警醒、明底线、知敬畏。要联系实际剖析,坚持用身边事教育身边人。要透过现象看本质,端正态度、直面问题,自觉从党性上找根源。突出抓好年轻干部学习教育。

会议强调,要推动任务落实、全程抓实、责任压实,坚决防止形式主义。引导党员干部学思想、强作风、建新功,聚焦稳增长促转型、挑大梁作贡献,在推动发展、改革攻坚、治理现代化上当先锋。要强化精准指导,推动各级党组织扛起政治责任,推动主要领导亲自抓、带头做,确保学有质量、查有力度、改有成效。

会议听取我市深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展情况汇报,研究部署下一步重点工作。市委常委李仰哲、张为、华源出席。



一站看尽全球美食

法国葡萄酒、西班牙伊比利亚火腿、意大利帕尔马干酪、丹麦曲奇饼干、比利时华夫饼等全球美食登场……近日,2025 SIAL 西雅国际食品展在上海新国际博览中心举行,75个国家和地区的5000余家展商汇聚,携35万多款展品惊艳亮相。全球采购巨头齐聚,与展商达成多项合作意向。作为世界三大食品展之一,SIAL 西雅国际食品展每年展出新产品、新技术,作为世界一站式采购平台,在展商和买家之间架起桥梁。图为展示的海蟹吸引了众多买手 本报记者 陈梦泽 张钰莹 摄影报道